11 Raciondlni éisla - uc. str. 77 (podivat, piecist)

* pirecti si, prohlédni si.
Je jasné, Ze na ¢iselné ose mizeme vyznacovat i zaporna desetinna ¢isla. Samoziejmée
stale plati, Ze veétsi ¢isla jsou zndzornéna vice vpravo nez ¢isla mensi.
Takée je pochopitelné, ze 1 u desetinnych ¢isel miizeme hovoiit o ¢islech opacnych.

A je zfejmé, ze Cisla, ktera tvoii dvojici ¢isel opacnych, maji po zobrazeni na ¢iselné
ose stejné vzdalenosti od Cisla 0.
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Pro znazornovani zapornych desetinnych ¢isel na ¢iselnou osu plati
stejna pravidla jako pro znazoriiovani zapornych celych ¢isel — opacna
¢isla maji po zobrazeni na ¢iselné ose stejné vzdalenosti od ¢isla 0.

Schéma Ciselnych obort
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* ukol 11/A:

Narysuj si ¢iselnou osu.

Na ¢&iselné ose znazornéte ¢isla —3,5; 1,2; —-0,6; 2,7; —1,2; 2,9; -3.2; 3,5; 0,6.
Vypiste dvojice opacnych Cisel.
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* Zapis do sesitu:
RACIONALNI CISLA:
- Kazdé ¢islo, které Ize vyjadrit jako podil dvou celych ¢isel, je ¢islo raciondlni.
- Zatim jsme pracovali s pfirozenymi Cisly, ty jsme doplnili o nulu a zaporna ¢isla.
- Pokud k nim ptidame jesté vSechny zlomky a desetinna ¢isla — kladné 1 zadporné, dostaneme

mnozinu ¢isel, které nazveme Cisla racionalni ... Q.

Pri podilu muze nastat:

- déleni je ukoncene, vysledkem je celé cCislo: - = 7
- déleni je ukoncene, vysledkem je desetinné cislo: g =0,8
- déleni je neukoncené - periodické (opakuje se Cislice): g = 2,6666666

- S racionalnimi ¢isly pracujeme jako s celymi Cisly:
- nesmime zapominat NA ZNAMENKOVA PRAVIDLA!!

P¥i s¢itani a odéitani kladnych a zapornych desetinnych ¢isel postupuje-
me stejné jako pri politiani s celymi ¢isly. PouZivame tatiaZz znaménkova

pravidla:
/—\ /,_\
at(-b)=a-b>b a-(-b)=a+b
/\ /_\
a—(+b)=a-»>b a+(+b)=a+b

* piecti si, prohlédni si:
Pro pficitani a od¢itani zapornych celych ¢isel jsme odvodili jednoducha znaménkova
pravidla. Nejdfive pfipomenme pravidlo pro pri¢itani zaporného ¢isla:
at+(-b)=a-b>b

wewr

znaménkové pravidlo znameénkové pravidlo
5+(-2)=5-2=3 0,5+(-0,2)=0,5-0,2=0,3

* Vypocitej 11/B:

a)—3.4+(-4,8) b) 5,8 + (~8,5) €)-3,9+6,3 d)—6+531




* precti si, prohlédni si:

Dalsi pravidlo, které jsme vyslovili, bylo pravidlo pro odéitani zaporného cisla:

SN
a—-(—b)=a+hb
Kdyz od¢itame zaporné cislo od ¢isla kladného, postupujeme takto:
znameénkove pravidlo znameénkové pravidlo
/——’\ﬂ/\ —A
23 — (~18) =23 + 18 = 41 23-(-1,8)=2,3+1,8=4,1

* Vypocitej 11/C:

Zkontrolujte Lucce domaci tkol. Ma ulohy spravné vyfeseny?
a)3.4—-(—4,8)=34+48=282 b) -5,8 - (-8,5)=-58+8,5=-2,7

Ulohy k procviéeni:

Prectéte Cisla oznacena pismeny A az G na ¢iselné ose:
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2. Na ciselné ose s vhodné zvolenou jednotkou délky znazométe Cisla:

a)-2,2;0,3;-1,7, 1,5;-0,2; -0,8 b)-0,05; 0,1, -0,18; 0,28; - 0,26, —0,11
3. Ktery ze znakll <, >, nebo = patii do ramecku?

a)—4,8 3.2 b)0 7,55 ¢)3,6 0 d)-48 -69

e)—-11,23 -11,2 H-0,5 322 g)-146 -1456 h)-0,001 -3
4. Urcete, mezi kterymi dvéma celymi Cisly lezi ¢isla:

a) —29,6 b) —7,289 c) —0,004 d) —99,6 e)—1 001,01
5. Urcete pouze znaménko vysledku.

a)—6,3+(-13,6) b)2,7-(-4,96) ¢)-13,8—(-596) d)-0,3-(-11,4)
6. Vypocitejte zpaméti.

a)—1,1 +(-1,1) b) 1,1 +(-1,1) c) 1,1 —(-1,1) d)-1,1 —(-1,1)

e)—0,5+(=0,7) ) 0,5 + (=0,7) 2)0,5-(-0,7) h) -0,5 - (-0,7)



